
10. szám. Aranyosmarót 1906. márczius 8. III. évfolyam.

RARSI HÍRLAP.
Politikai hetilap. Megjelenik minden csütörtökön.

Előfizetési árak :
’> körömi, egyes 

beiktatása 
A „Nyílt tér“

Egész évre III korona, félévre 
szám HU fillér. Hirdetmények 
jutányosán számittatik. 

sorának közlési dija 50 fillér.

Felelős szerkesztő és lapkiadótulajd
Dr. TÖRÖK MÓR.

A lap szellemi részét illető kéziratok a szerkesz­
tőség, hirdetmények ős pónzkiildemények a kia dó­

hivatal czimére küldendők. 
Kéziratok nem adatnak vissza.

Tizenegy esztendő.
Most már inegmásithatlan tény, 

hogy 1917-ig az önálló vámterület 
életbe lúphető nem lesz s hosszú 
tizenegv esztendeig a közös vám­
terület jármát lógjuk nyögni. Mert 
járomnál egyébnek nem tekinthető 
az olyan helyzet, a melyet szük­
ségrendelettel erőszakollak a nya­
kunkra. Nagy, boldog jövő virradt 
volna a magyar iparra és keres­
kedelemre, ha be nem követke­
zett volna a kereskedelmi szerző­
déseknek szükség rendelet utján 
való életbelépése, példátlan fellen­
dülést vett volna a hazai ipar, ha 
békés, nyugalmas időben sikerült 
volna megcsinálni az önálló vám­
területet — dehát nem csinálhat­
tuk meg, a balsors, amely sarká­
ban van a magyarnak, a végzet, 
amelynek még mindig van leszá­
molni valója ezzel a szerencsétlen 
országgal, azt nem engedte meg. 
Mint megmásíthatatlan tény nyel 
állunk szemben a közös vámterü­
lettel még tizenegy esztendeig és 
mert egyebet úgy sem tehetünk, 
bele kell magunkat találni ebbe 
a helyzetbe is. Elvégre ha meg­
tudtunk lenni egész idáig önálló 
vámterület nélkül, meglehetünk 
még tizenegy esztendeig, igaz, hogy 
ez nem valami biztató vigasztalás 
egy életre való, törekvő népnek 
— dehát mit csináljunk? Deák

Ferenc z, hogy a kiegyezés nem 
elégíti ki a nemzet kívánságait, 
igy felelt:

Hát szó sincs róla, sokkal 
jobb kiegyezést tudnék csinálni, 
ha minden magyar ember ökle 
egy-egy ágyú lenne . . .

Túlerővel állunk szemben, meg 
kell nyugodnunk s az adott, meg­
másíthatatlan helyzetet tőlünk tel- 
hetőleg kiaknáznunk.

Ne tagadjuk mindenek előtt, 
hogy azon esetben, ha a szükség- 
rendeletek helyett most az önálló 
vámterület korszakába léptünk 
volna, akkor nagy zavarba jutott 
volna az ország. Az önálló vám­
területre sem berendezkedve, sem 
elkészülve nem vagyunk. Ebből 
az a sajnálatos tény következett 
volna, hogy az osztrák iparczik- 
kekre csakúgy rászorultunk volna, 
mint eddig, azzal a különbséggel 
azonban, hogy a beviteli vámok 
az importált czikkeket alaposan 
megdrágították volna. Ennek el­
lenében a magyar kiviteli czikkek, 
a mezőgazdasági termények kivi­
tele alaposan megnehezült volna 
azon egyszerű oknál fogva, mert 
Ausztriának gondja lett volna rá, 
hogy önálló vámterület esetén ala­
posan megvámolja a mi mezőgaz­
dasági terményeinket, állatainkat 
s egyáltalán a nyers terményein­
ket. Nagy zavarba jutottunk volna 
tehát az első esztendőben, a mi

TÁRCZ A.

Procris.
— Rajz. —

Irta : OlsavBzky Lajos.

— Sakk-matt.
— Ejh, ne folytassuk a játékot: inkább 

beszélgessünk.
— Szívesen.
— Orvosa vagyok önnek s minthogy 

kötelességem megfigyelni s megtudni min­
dent ami a betegemre vonatkozik, ne ve­
gye szerénytelenségnek, ha kellemetlen, 
sőt talán kínos hatást keltő kérdést inté­
zek önhöz. Öreg ember vagyok, csaknem 
nagyatyja lehetnék ; a bizalmával nem élek 
vissza.

— Várom a kérdését orvos nr.
— Hogyan történhetett meg az, hogy 

önt idehozták a felügyeletemre bízott té­
bolydába ? Hiszen önnek semmi baja sin­
csen. Sőt ellenkezőleg, az ön észjárása és 
felfogása olyan, mint a villám, az emlé­
kező tehetsége pedig bámulatos. Az ön el­
méjének éppenséggel nincsen hiánya és 
ön mégis itt van. A mikor idehozták, a 
kísérője nagyon a figyelmembe ajánlotta, 
hogy erősen ügyeltessek önre ; mert gyilko­
lás! mániában szenved. Pedig ön csendes 
természetű, szelíd lelkű ember, akinek épen 
az a hibája, hogy csupa érzés, csupa szív.

Egész vagyon lenne az, a mit ittléte alatt 
szerzett, ha a jövedelmének legnagyobb 
részét el nem osztogatná.

A kérdezett mélyen leosüggeszti a fe­
jét és nem felel.

— Bocsásson meg uram, ha talán sajgó 
sebet érintettem ; nem rosszakaratból tet­
tem.

— Nem orvos ur, az a seb már nem 
fájhat jobban az érintésre sem. Pillanatnyi 
gyengeség fogott el; már elmúlt.

— Én önt innen kivétetem s haza kül­
döm ; mert önnek nem itt van helye, ha­
nem ott, a hol a nagy művek megalkotá­
sára szabad a tér, a hol az elme nincs 
lenyűgözve. Ismétlem, én önt haza küldöm.

— Ne tegye azt orvos ur; jó helyen 
vagyok én itten. Úgyis csakhamar vissza­
kerülnék; de akkor már nem mernék ön­
nek a szemébe nézni; mert szégyenpir 
égetné az arcomat és bűn terhelné lelkemet.

Az orvos csodálkozva néz a beszélőre, 
amit ez nem akar észrevenni.

— Orvos ur, ismeri ön Procris me­
séjét ?

— Nem.
— Procris szerette Cephalust és 

páratlan hűséggel ragaszkodott az ő igény­
telen, egyszerű férjéhez. Egy ízben Gép­
ii alusn a k valami ok miatt el kellett tá­
voznia hazulról. Visszatérőben eszébe ju­
tott, hogy próbára teszi nejét, Fényes 
lovagnak öltözve és magát el változtatva, 
köszöntött be Proorishoz, a ki nem

mérhetetlen kárára lett volna min­
den irányban közgazdasági éle­
tünknek.

Látható ebből, hogy az önálló 
vámterületbe Hübele Balázs mód­
jára beugrani nem lehet. Ezt a 
nagy uj állapotot alaposan elő kell 
készíteni úgy befelé, mint kifelé.

A befelé való előkészület alatt 
azt értjük, hogy az államilag tá­
mogatott magánvállalkozás mind 
azon áruk gyártására berendez­
kedjék, amely árukat eddig Ausz­
triában gyártották a magyar fo­
gyasztás számára. Az állam leg­
messzebbre menő támogatásával 
számtalan gyárnak s ipartelepnek 
kell létesülnie, úgy hogy az ön­
álló vámterület életbeléptetése után 
ne szoruljunk az osztrák bevitelre. 
De nemcsak gyárakat kell emel­
nünk, uj iparczikkeket előállíta­
nunk, hanem egy olyan munkás 
nemzedéket s hozzá lehetőleg ma­
gyart nevelnünk, a mely a gyá­
rakban olyan árukat produkál, a 
melyek a külföldi árukkal szem­
ben megállják a versenyt. Be kell 
vinni a köztudatba, hogy Magyar- 
országon is tudnak annyi és oly 
minőségű iparczikket gyártani, a 
mely a belföldi szükségletet ki­
elégíti s ennek folytán nem szo­
rulunk a küllőid bevitelére. Mind­
ezekhez nemcsak az állam támo­
gatása, nemcsak pénz és magán- 
vállalkozás, de idő is kell. S ha

ismerte fel. Vallomást tett s felajánlotta 
neki a mérhetetlen kincseit és a kezét, 
amelyeket a hölgy visszautasított. A lo­
vagot ez nem hozta zavarba; rövid ideig 
mindennap visszatért s mindig megújította 
az ajánlatát, erősen hangsúlyozva, hogy 
milyen mesés gazdagsággal s milyen fény­
nyel venné ő Procrist körül. Végül ki­
jelentette, hogy ha Procris nem fogadja 
el a kincseit s a kezét, akkor ő meghal; 
megöli magát. És a hűségéről ismeretes 
asszony rövid összehasonlítást téve az igény­
telen férje és a fényes lovag között, a mos­
tani egyszerű sorsa és a mesés gazdagság 
között, tudatta az ajánlattevővel, hogy ne 
haljon meg, hanem éljen 6 érette. A mese 
tovább is tart; de a többi már nem érde­
kes. Azzal végződik, hogy Cephalus az 
erdőn bolyongva, a bokrok között utána 
jövő Procrist vadnak véli és nyíllal le­
lövi. Az ón Procrisom eszesebben és 
okosabban cselekedett; ő ölt meg engemet, 
mielőtt az enyémmé lett volna.

— Önnek is volt Procrisa?
- Volt.
— Beszéljen tovább; a sorsa nagyon 

érdekel.
— Szerettem egy igéző teremtést, aki 

clragadóbb volt, mint az oltárra állított 
legszebb madonnakép. Ő is szeretett en­
gemet; legalább úgy mondotta. Mátkásak 
voltunk s rövid időn ón lettem volna a leg­
boldogabb halandó a föld kerekén, ha valami 
közbe nem jön.
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az önálló vámterület most lépett 
volna életbe, mindehhez nem lelt 
volna elóg idő.

A kifelé való előkészület alatt 
pedig azt értjük, hogv az önálló 
vámterület esetére részben elvesz­
tendő osztrák piacz helvett uj pia- 
ezokra van szükség a magx ar me­
zőgazdasági s a nversterménvek 
számára s e piaczok megszerzi'se 
nehéz, fontos munka. Mert mit 
érünk az önálló vámterülettel, ha 
gabonánkat nem tudjuk expor­
tálni?

Tizenegy esztendeig élünk meg 
a közös vámterületben. Kiég időnk 
van tehát arra, hogy előkészüljünk 
az 1917-ben életbelépő önálló vám­
területre. Mert azt most már biz­
tosra vesszük, hogy 1917-ben meg 
lesz az önálló vámterület Ha ez 
be nem következnék, valóban két­
ségbe kellene esnünk jövőnk felett.

A rendelkezésre álló időt de­
rekasan használja ki az állam, a 
magánvállalkozás, hogy teljes erő­
vel mehessünk bele a kecsegtető 
önálló vámterületbe.

Szózat a verebelyi kath. gazdák 
szövetségéhez.

Kedves polgártársak ! Bár régóta va­
gyok távol az egész ország gazdaközon- 
ségének példaképül szolgálható társadalmi 
és közgazdasági körüktől, lelkem, szivem 
azért mindig önök között maradt. Kimond­
hatatlan örömet nyújt nekem az, hogy 
önök nem idegenkedtek el tőlem, mert hisz . 
hosszas távollétem óta igen gyakran fel­
keresték igénytelenségem tanácsát. Ez ne­
kem minden czimnél vagy állásnál többet 
ér, mert azt látom belőle, hogy érdemes 
a gazdaosztálylyal foglalkozni, érdemes tár­
sadalmilag és közgazdaságilag azokért dol­
gozni, kiket a társadalom élősdi heréi ugyan 
megvetnek, bugásoknak és buta parasz­
toknak neveznek, de akiknél becsületesebb, 
derekabb, megbízhatóbb fiai a hazának nin­
csenek.

Az én egykori verebélyi működésemet 
túlbecsülték önök, mert noha büszke öu-

Megjelenik a fényes, dúsgazdag lo­
vag és Procris úgy találja, hogy az szebb 
is, kedvesebb is, mint az egyszerű, igény- I 
telén C e p h a 1 u s. Értem már; — szól | 
közbe az orvos.

— Meg kellett válnunk örökre. Közel 
állottam a megtébolyodáshoz. Nem bírtam 
elviselni a gondolatot, hogy lássam az én 
elveszített üdvösségemet, talán másnak a 
karján és talán boldognak, amikor én a 
gyehena minden tüzét és kínját viselem a 
szivemben.

Bolond vágyam támadt, a melynek 
nem bírtam ellenállni. Őrült dolgot vittem 
végbe, noha tudom, s akkor is éreztem, 
hogy nem jót művelek, hogy másképen 
kellene cselekednem.

Jó kedvet kellett volna mutatni s vi­
gadni, hogy Henriett e ne tudja meg, 
mennyire bánkódom utána, hogy milyen 
nagy az én szivem szomorúsága. Nem tö­
rődni vele, s véletlen találkozásnál udvari­
asan köszönteni és tovább menni; lássa, 
hogy most már közönyös ream nézve.

A nőt, a ki szeretett, vérig sérti egy­
kori imádójának a közönyössége. Felveti 
magában a kérdést : ki vagyok én, akit 
olyan hamar el lehet felejteni, mint az 
eldobott, a megunt játékszert ? Akinek az 
egyik perezben örök szerelmet leimet es­
küdni s a másikban már elfelejteni őt, az 
esküt és a szerelmet. És a férfi közönyös, 
semmibevevő magaviseleté adja meg rá a 
feleletet.

tudattal mondhatom el magamról, hogy Ve­
rebében is a nép önzetlen védője, érdekei­
nek igaz őre voltam, hogy ezélom csak a 
nép összetartása, fok ilágositása volt, 
azért engem mégis érdometlenüi neveznek 
el a maguk „halhatatlanjának“. Az én cse­
kély érdemeimet eléggé megbecsülik már 
akkor is, ha emlékezetükben megőriznek, 
ha sziveikbe zárnak engem úgy, amikent 
én zártam Verebély népét szivem mélyére. 
Az Isten áldása kisérje imö' d utj kon es 
merem kívánni azt : adjon az Eg hazánk­
nak minél több oly gazdaszövetséget es ve­
zéreit oly hűen és alázatosan követő pol- j 
gárságot, mint amilyen az önök támoga­
tása mellett általain létesített gazdaszö­
vetségük és ennek összetartó, munkás, egy­
másért élő-haló tagjai. Mert akkor az elős- 
diek, az ingyenélők, a nép lelett zsarno- 
koskodók tábora nem intézhetne több ve­
szedelmes támadást a haza lentartó elemei 
ellen. Önök kepezik a dolgozó méhkast, a 
társadalom élősdiei a rabló méhek. E rabló 
mé!lekkel szemben csak egyetértés, össze- | 
tartás által győzhetnek. Tartsanak hát ösz- 
sze, úgy mint eddig, — akkor az önök ve- j 
rés verejtéke áldásos győzelmet fog aratni 
a társadalom rablói felett.

Bárcsak találkoznék ember, aki egész 
Barsmegyében községenként szervezné a 
gazdákat kerületi központi szövetség élén. 
Bárcsak egész megyéjükben szervezné va­
laki a fogyasztási és értékesítő szövetke­
zeteket is, akkor lehetnének gyárak és ipar- 
vállalatok, mert a kereskedés szövetkezeti 
szervezése volna a fogyasztás biztosítéka. 
Legyenek azon, hogy az általam önökkel 
megismertetett szövetkezeti gabonaraktár 
Yercbélyen minél előbb létesüljön. A me­
gye minden kerületében kell létesíteni ilye­
neket. Ha az önálló vámterületet akarjuk, 
akkor gabonaraktárak nélkül tönkre megy 
a gazdaosztály, ellenben ezekkel versenyezni 
lesz képes a börzével is.

Ugyancsak az általam önökkel meg­
ismertetett hitelszövetkezet létesiilésén is 
fáradozzanak. Ennek előnye az, bog)7 bé­
lyeg és illetékmentes a kölcsön. Minden 
gazda kaphat akár 30 ezer korona öVa°/o-os 
kölcsönt 50 évre persze jelzálog! biztosítékra. 
Ezen 5Va'J o-ot úgy kell érteni, hogy tőke- 
törlesztés és kamat fejében együtt féléven­
ként utólagos évi 51 au o törlesztési részlet 
fizetendő. Az ingatlan becsértékének három­
negyed i'észéig (75°/o) -adatik a kölcsön.

Ilyen szövetkezetek még az értékesítő 
pl. bor, szarvasmarba, tej, tojás, baromfi 
stb. szövetkezetek, melyeket önökkel már

BAUST HÍRLAP.

Én nem akartam ezt tenni, nem bír­
tam közönyösséget színlelni. Ez fájt volna 
H e n r i e 11 o n e k és én nem akartam fáj­
dalmat okozni neki; mert tudom, hogy 
Henriette engeinet nem felejt el soha. 
Most talán gyűlöl, de rövid időn harag 
sem marad a szivében irántam és megjön 
az is, amikor visszükiván még engemet.

Sokszor elgondolja majd, ha az életet 
sivárnak találja, hogy nem szerette és nem 
szereti őt úgy senki, mint ahogy én. Nem 
bánom, hogy megcselekedtem, amit csele­
kedtem ; megvigasztal a tudat, hogy Hen­
rietté soha som felejt el engeinot.

Provokáltam minden feléje közeledőt, 
akiről csak legkevésbé gyanítottam, hogy 
ládámnál szerencsésebb lehetne. A kihívás­
ra akadt alkalom és ok elég; hiszen hu 
keresi az ember, mindig talál ürügyet, hogy 
mással kikössön.

Aradi báróval hozott össze a vélet­
len, akiről épen seggel nem sejtettem, hogy 
ő az egyetlen szerencsés vetélytársam.

Kávéháziján ültem, nem ügyelve arra, 
kik vannak kőzetemben; újságolvasásba 
mélyedtem el. Hirtelen Henriette neve 
üti meg a füleimet; feltekintek s látóin, 
hogy a szomszéd asztalnál a báró az ujján 
levő karikagyűrűt mutatja a vele levő 
férfinek.

Köztudomású, hogy a báró atyja uzso­
ráskodással harácsolta össze óriási vagyo- 

, nát. A mikor megtullusodott, hitet változ­

szintén ismertettem. Földbérlő és föld vá­
sárié) szövetkezet nélkül semmikóp sem ma­
radjanak. Egy talpalatnyi földet se enged­
jenek kezükből. Amit egy ember meg nem 
tehet, sokan megtehetik, különösen akkor, 
ha lesz hitelszövetkezetük, mely fog adni 
pénzt bérre és vásárlásra.

A mag el van vetve szivükben, ön­
tözzék, ápolják. Az Isten segíteni fogja vál­
lalkozásukat és azokat, kik az önök érdekéi 
szivükön viselik most úgy mint a j tvőben.

Mikor Verebében működtem, a szö­
vetkezetek ellenségei azzal is aka-ták a 
szövetkezeti mozgalom embereit ijesztgetni, 
hogy mi, a vezetők egy éven belül meg­
haljunk. Azzal válaszoltam, hogy az Isten 
az emberiség szemetjét, kloakáját, sarát, 
piszkát képezőélősiliek jmájéit illegnem hall­
gatja. I Ízzel szemben imádkozzanak önök, 
hogy a szövetkezetek jóakarói éljenek soká, 
egészségben, boldogságban önökkel együtt.

Az éIősiIiség imáját ellensúlyozzák Isten 
előtt kedves imájukkal. S most enged­
jék meg, hogy az általános, az egész or­
szágot érintő politikai, társadalmi, közgaz­
dasági jelen válságról is szóljak önökhöz, 
kérve önöket, hogy a legközelebbi vá­
laszt á s o k n éi 1 e z o n s o r a i in s z e I 1 e- 
méhen szavazataikat vsak azok­
ra adják, a kik a gazdaosztály 
érdekét nem csak puszta Ígére­
tekkel, de tettekkel is a k a r j éi k 
szivükön viselni.

Képviselőjelöltjük programinjának fő­
része társadalmi és közgazdasági legyen.

A jelen válság soká igy nem maradhat, 
mert ez tönkretenné a gazdaosztályt. Gon­
doljanak arra, hogy 1905. évben is milyen 
sokan vándoroltak ki az országból; kik 
som adójukat inog nem fizették, sem ka­
tonának nem állottak bo. A mennyi pénzt 
adóban és katonában veszített ezen kiván­
dorlók által az ország, annyival károsul a 
gazdaosztály is, mert neki kell majd a hi­
ányt pótolni. Az adót számtalan gazda 
másra fordítja most, pedig fia vége lesz a 
válságnak, úgyis meg kell fizetnie. Hol 
veszi ? Sokan tönkre jutnak Sokan ismét 
kivándorolnak. 1904. évben 189 ezer kis­
birtokos árverezi etett el. Ki fog tollal kuzbo- 
járni ezen szegény gazdákért? Igazán sze­
génység és nyomor fog beköszönni és a 
kivándorlási bot lesz a közvetítő. 1899-től 
1905-ig bezárólag 1,117.326 ember ván­
dorolt ki az országból.

Az él ósdi ség azonban itt fog maradni 
és a munkabíró, do óhező polgártársaik 
munkát és megélhetést idegen országban
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tatva, bárói eziinet vásárolt valami donodevz 
fejedelemségnek megfizethető uralkodójától.

A fia neveletlen, indulatos, durva em­
ber, akinél együtt van meg a felcseperedett 
parvenük minden hibája; az ostoba gőg­
jénél pedig csak a tudatlansága nagyobb.

Ráfogták, hogy a mikor katonaóvét 
kiszolgálva, a tiszti vizsgálaton megbukott, 
minden áron hadmigygyá akarta magát ki- 
neveztetni. A katonák azt mesélték róla, 
hogy a királynál is volt; a király pedig 
azt válaszolta, hogy vegyen pisztolyt a ke­
zébe és ha talál a hadseregben magánál 
szumarabb embert, azt lőj je le; akkor az­
után kinevezi a király őt hadnagynak, kü­
lönben nem.

Ez csak adoma ; de tökéletesen jellem­
ző adoma.

A kávéházi találkozás alkalmával fel­
keltem s a báró mellett elhaladva, ráta- 
postain a lábára, mintha akaratlanul tör­
tént volna. Ő dühösen ugrott folém s meg 
akart ütni; félrougmttain s a következő 
pillanatban inár folfricskáztum. Emlékszem, 
hogy rám vetette magát, de azután elsöté­
tült előttem a világ s nem tudom, mi 
történt.

A büntető bíróság előtt az volt elle­
nem a vád, hogy meg akartam ölni Aru- 
d i t. Fojtogattam s olyan erővel vágtam a 
fejét a márványasztalhoz, hogy a koponyája 
megrepedezett.

A nemzetségein sarjadékai közül a 
nagyobb rósz vagyontalan, (magam is az



fognak keresni. Gondolják meg, ha utóbbi 
7 óven át 1,117,320 vándorolt ki, a válasz­
tók száma ezekkel csökkent, es a folyton 
bevándorló hiénasereg meg nő, hogy fog 
a gazdaosztály megküzdeni e farkashaddal 
a választásoknál ?

Bárcsak egyszer egyetértés 
volna király és ne mz e 1 között 
és csak egy párt volna: „az igaz- 
ság és sz e r e t e V* pár tj a, m e I y t á r- 
s a d a 1 m i és k ö z g a z d a s á g i u j i t á- 
sokra térne.

Ez kell a gazdaosztálynak és ez hozná 
meg a tartós jólétet.

Ma nem olyan emberekre van szük­
ség, kik reggeltől estig nyelvükön hordják 
e szót: „haza", de a hazának tényleg soha 
semmi szolgálatot nem tesznek. Kik csak 
a saját önérdeküket tekintik és nem a köz­
jólétet.

Ne frázisokra, de a társadalom, a nép 
jólétére munkálkodó hazafiakra hallgas­
sanak. Különösen a gazdaosztály, mely 
az ország lakósságának 77°/o-át teszi, ves­
sen véget már egyszer annak az élősdi 
rendszernek, mely alatt már évtizedek óta 
szenved az ország és eredménye az, hogy 
a gazdaosztály koldusbotra jut.

A jövő parlamentnek 1 e g e 1 s ő 
törvényei egyikének kell lenni 
annak, hogy az ország minden 
polgárának házi tűzhelye meg­
legyen védve, hogy semmiféle 
adósság czirnén bizonyos nagy­
ságú, a törvény által meghatá­
rozandó birtokából kidobni ne 
lehessen, s hogy ebből a birtok 
minimumból egy család megél­
hessen. Csakis ezzel fog véget vetni a 
kivándorlásnak.

A jövő parlamentnek egy or­
szágos bankot kell létrehoznia, 
mely össze fogja írni az ország 
valamennyi jelzálogos kölcsö­
nét, mely most drága kam a t r a 
mindenféle hitelezők kezében 
van. Egy országos bank legelőnyösebben 
szereztet pénzt. E pénzt azután az orszá­
gos bank vagy a mostani pénzintézetek 
utján, vagy a hitelszövetkezetek utján az 
ország polgárainak kezéhez fogja juttatni. 
Ilyen módon lesz szabad, független a gazda­
osztály.

Üj társadalmi és közgazdasági életre 
van szükség. Ennek érdekében szervez­
kedjenek a legközelebbi választásra min­
denütt, Verebélyen is.

A társadalom újjászületése legyen
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vagyok), de bűn miatt elitélve nem volt 
egy sem. A család becsülete kívánta, hogy 
az elitéléstől engemet is megmentsenek. 
Előállottak a rokonaim s kimutatták, hogy 
rajtam néha kitör a gyilkolás! mánia; ne­
kem tehát nem a börtönben, hanem a té­
bolydában van a helyem. A törvényszéki 
orvosok is megerősítették ezt az állítást. 
Sok pénzbe kerülhetett.

A rokonaim okmányokkal bizonyítot­
ták be, hogy máskor is támadtam már em­
berre lőfegyverrel, minden igaz ok nélkül. 
Azt elhallgatták, hogy a támadásom kény­
szerült önvédelemből történt. A párbajaim 
is a rokonok állítását erősítették meg. A 
provokált ellenfelekkel tudatott okok olyan 
haszontalanok voltak, hogy komoly pár­
bajra igaz okoknak nem lehetett elfogat1.n.

Ezért kerültem én ide, az ön felügye­
lete alá, orvos ur és igen-igen kérem, tart­
son meg itten; mert ha kimegyek, újra 
kezdem a régi őrült hajszát.

— Nem ellenkezem önnel tovább, ma­
radjon ; de tudja meg, hogy amikor el akar 
menni, elmehet, senki sem tarthatja vis-za.

- Ne tudassa ezt velem, sőt őriztes­
sen még jobban, mint eddig; erre ismétel­
ve kérem, orvos ur.

— Mi történjék a kezeimnél levő pénz­
zel, a melyet N ess unó szerzett?

— Azokra a rokonaimra hagyom, akik 
az én itten való ellátásomat fizetik. Most 
nem adhatom át nekik; mert megtudnák,

jelszavunk! Éljen már egyszer az Igazság! 
Éljen már egyszer a Szeretet!

Hermann József s. lelkész.

A nők szerepe a párbajellenes 
mozgalomban.

Irta: Bourbon Alfonz lierezog.

A nő hatalma sehol sem nyilvánulhat 
ékesebben, mint a párviadal elleni küzde­
lemben és hiszem, hogy kevés azoknak a 
nőknek száma, akik ettől az ügytől meg­
vonnák támogatásukat. Nem kell-e a nő 
szivének tiltakoznia ama barbár szokás el­
len, amely még egyre szedi áldozatait ? 
Nem kell-e a nő józan gondolkodásának 
felháborodnia ez őrültség ellen, amelyet 
gyakorta éppen az ő nevében követnek el, 
válójában azonban csak profanizálja azt, 
a mi a nőben a legfenségesebb ?

Végtelen ürömmel tölt el, hogy az 
álmot, amely attól a perctől kezdve, amidőn 
a párbaj ellen síkra szálottam előttem le­
begett, most ime, önöknél Magyarországon 
is megvalósulni látom. Régóta hangozta­
tom én már: A nőket kell megnyernünk!

Lelki szemeimmel láttam, mint emeli 
fel e mozgalomban kezét a nő, hogy gá­
tat vessen a valódi bátorság épp oly ne­
vetséges, mint szomorú torz-szülöttének; 
a párbajnak. Hallottam, mint szólal meg 
a nő, hírül adván a férfiaknak: „Ne le­
gyenek többé vademberek a nő szolgála­
tára! Becsületünk védelmére nem akarunk 
több véráldozatot! Nem fonunk glóriát 
ama férfiak fejére, akik megverekednek 
érettünk. Sokkal többre tartjuk és sokkal 
inkább megbecsüljük azokat, akiknek van 
bátorságuk szembeszállani oly szokással, 
amelytől szivünk mélyéből irtózunk, a 
melyet megvetünk és elítélünk. Ellenben 

i azokat, akik ezt a minden létjog hijján 
levő szokást fentartani akarják, ezentúl 
gyáváknak tekintjük, gyáváknak, akiknek 
hiányzik az erkölcsi bátorságuk ahhoz, 
hogy szakítsanak egy elavult intézmény- 
nyel, melynek rabjai. Kishitüeknek tekint­
jük őket, akik visszarettennek oly nehéz­
ségektől, amiket százszorosán nagyit a 
képzelődés. Ostobáknak tekintjük, akik 
nem tudják felfogni a párbaj visszataszító 
voltát, föltéve persze, hogy nem tartoznak 
oly társadalmi osztályba, amely gaztettei­
nek leplezésére akarja fentartani a pár­
bajt, mint remediumot. Nem ezek a mi 
hőseink, a mi lovagjaink ! Bátornak, lova­
glásnak szeretjük látni a férfit, de úgy, a 
hogy mi értelmezzük az erényeket !“
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11a Így fognak beszélni a nők, el fog­
ják kergetni a kísérletet, amely a társa­
dalomban még egyre űzi ördögi játékát. 
Egy lovagiasan gondolkodó férfin nem fog 
habozni, hogy e tekintetben meghajoljon a 
nők kívánsága előtt. Ebben a kérdésben a 
nőké az első szó. Ki fog ellenkezni, ha a 
nők a józan ész nevében, szívből fakadó 
szavakkal fognak ügyünknek harezosokat 
toborozni ? Bizony, kevés férfin lesz, aki 
küzdeni fog oly szokás fentartásáért, amely 
a nők szemében értékét vesztette. Ha majd 
gyöngéd női ajkak gúny tárgyává fogják 
tenni a bátorságnak torzképét: a párbajt, 
s a férfiak látni fogják, hogy a hősködés­
nek ez a fajtája mindenfelé megvetéssel 
találkozik, hainarost el fog menni a ked­
vük tőle.

Adja Isten, hogy a nők mindenütt 
öntudatra ébredjenek, annak tudatára, hogy 
sok férfinek élete, talán éppen azoké, akik 
legközelebb állanak hozzájuk, az ő kezük­
ben van. Az ő érdekük, hogy véget ves­
senek ez ál kos szokásnak.

Oh, mily mardosó önvád érhetné őket, 
ha a balsors úgy akarná, hogy tétlensé­
gük egy napon épp annak az életébe ke­
rülhet, a ki drága volt nekik. Nem ! Meg 
vagyok győződve róla, hogy az itt-ott fel­
riadó szó nem hangzik el a pusztában. 
Hiszen, tudom, hogy a nők méltónknak 
fognak bizonyulni önmagukhoz, méltónk­
nak szép előjogaikhoz!

Levél Budapestről.
Budapest, 1906. márczius 3.

Minap séta közben megint uj kávé­
házat födöztem fel. Szinte napról-napra nyíl­
nak meg az uj kávéházak; — már-már 
csodálkozni kell, honnan kerül ebbe a sok 
czifra helyiségbe az ember?! És minden 
uj kávéház fényesebb, díszesebb. Mikor 
már azt hinné az ember, hogy ennél elő­
kelőbb kávéház már el sem képzelhető, — 
hamarosan megjön rá a czáfolat egy még 
különb kávéházban. Ha igazán találó nevet 
akarna választani a tulajdonos az ilyen mo­
dern kávéháznak, — akkor tekintve annak 
most már abszolút tökéletességét, némi ozél- 
zással a politikai helyzetre is, elnevezhetné 
„Abszolút“ kávéháznak.

Nem érdektelen egy pillantást vetni 
a budapesti kávéházak neveire. Találna azok 
közt mindenki a maga ízlésének megfelelő 
elnevezést. Nincs a társadalmi életnek az 
a viszonylata, amelynek köréből ki ne ke­
rülne egy-egy kávéház neve.

ki az a N ess unó; ezt pedig nem akarom 
elárulni.

— Henriettet nem kívánja látni?
A kérdezett nem felel.
— Nem hallott H o n r i e 11 e r ő 1 sem- 

; mit hirt?
De igen. A múltkor az öcsém crali- 

i tette, hogy Henriette nem boldog s ez­
zel a hírrel megvigasztalni akart engemet. 
Mintha a nagy beteg meggyógyulna attól, 
hogy másnak is vannak szenvedései, hogy 

I másnak is van fájó sebe, amelyik meg­
gyógyulni nem akar.

** *
Henriette felesége lett Aradi bá­

rónak, amint ez felgyógyult. Gyönyörű nsz- 
szony és mindenki azt hiszi, hogy boldog, 
mert vígan éli a világát. Télen valamelyik 
fővárosban időz, a nyarat pedig fürdőn tölti. 
Jár-kel, utazik, páratlanul jó Ízléssel öl­
tözik, lovagol, mulatságokba jár, tánczol s 
egyszóval mindent megtesz, ami szórakoz­
tathat egy szeszélyes fiatal asszonyt, aki­
nek a férje nincs terhére a feleségének min­
dig másfelé keresvén a mulatságait.

A haute créme hölgyei irigylik a bá­
jait és rosszat beszélnek róla; a férfiak [jó­
dig őrjöngenek érette s kőszívűnek mondják.

A hölgyek igen jól tudják, hogy nincs 
igazuk, amikor róla rosszat beszélnek ; de 
nem bocsátják meg neki, hogy olyan föl- I emelt fővel és olyan büszke öntudattal je­

lenik meg a sociétében. A férfiak nem tud­
ják, hogy amikor Henriettére azt mond­
ják hogy kőszívű, nincs igazuk ; de jól van 
ez igy, jó azt nem tudni.

Esténként, a mikor a szép asszony egye­
dül van odahaza, térdre borul az ágya fölé 
akasztott feszület előtt s hosszasan, buzgón 
imádkozik. 0 tudja kiért, miért.

Ha a soeiété tudná, hogy a fagyos, a 
jéghideg külső alatt egy egész Vezúv for­
rong! De azt nem szabad megtudnia sen­
kinek és annak a külső fagynak sem sza­
bad elolvadnia soha, nehogy az alatta rejlő 
emésztő tűz kitörhessen.

Henriette az évnek két napját várja 
mindig lázas izgatottsággal: a névnapját 
és a születésnapját.

Ezen a két napon gyászba öltözik és 
a fájó szivének mégis ünnepe van.

Ezen a két napon más-más, idegen 
országból mindig hoz a posta egy-egy cso­
magot, melyben könyv van, mindig újabb 
és újabb ko'et. Némelyik kötet az ötödik 
vagy hatodik, más kötet a tizedik vagy 
huszadik kiadásból való; ami azt mutatja, 
hogy a könyv kapós. A könyv ezitne vál­
tozatlanul ez: „A fájdalom gyöngyei“, az 
újabb és újabb kötetek tartalma pedig min­
dig más és más.

A szép asszony a nevenapján s a szü­
letésnapján bezárkózik a szobájába, nem 
fogad senkit ,és mohón nekiesik a könyv 
olvasásának. És ilyenkor meggyőződik róla, 
hogy „a fájdalom gyöngyei“ hamisítatlan,
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A világvárosok nevei után keresztelték 

meg a Budapest, Paris, London, New-York, 
London, Mentone, Kaim, Lyon, Nizza, Mi­
lano, Bristol, Filadelfia, Yelent-ze és Vene­
zia, meg a Fiume kávéházakat; szerényebb 
hazai névvel elégedlek meg a Szeged, Arad, 
Sopron, Mehádia és Badacsony kávéházak.

Egyéb helynevek után nevezték el a 
Hungária. Hunnia, Pannónia, Saharái, (juar- 
nero, Tátra, Adria, Balaton, Helvetia, Eu­
rópa és Kalifornia kávéházakat..

Történetünk ihlette meg az Árpán, Mil­
lennium, ('orvin, Mátyás király, llunyady, 
Szondy, Báthory, Nádor, Alkotmány és a 
Szabadság kávéházak tulajdonosait.

Nagy embereinkről kaptak nevüket az 
Andrássy, WekerJe, .lókai, Munkácsy Szi­
lágyi, Petőfi, Kisfaludy, < íaray, Wesselé­
nyi, Damjanich, BánfTy, Baross, Férenez 
•lózsef, Uulvin, Edison kávéházak, sőt meg­
emlékeztek még Osman basáról is; el­
lenben Kossuthnak csak Kőbányán jutott 
egy kávéház.

Az előkelőséget még nevükben is ki 
akarják fejezni az Elite (ennek azonban ven­
dégei után inkáb lehetne izra-elite) Splen­
did, Royal, City, Metropol kávéházak. Ide 
számíthatnám a Gentry kávéházat is, a 
melyben azonban talán még sohase volt 
gentry, úgy, hogy ilyen joggal akár pápa- 
kávéház is lehetne, mert járna belé annyi 
pápa, mint amennyi genty.

A polgári élet köréből kapták nevükül 
a Commerce, Ipar, Polgári és Demokrata 
kávéház.

A háziasságot választották jelszavukul 1 
az Otthon, Klub és Kaszinó kávéház.

A nemzetek után nyertek nevet az 
Angol, Franyais, Japán és Szerb kávéház.

A hazára volt tekintettel a Hazám és 
Hazánk kávéház keresztapja.

A művészet- és artista-világ köréből 
választottak nevet a Műcsarnok, Opera, 
Vígszínház, Magyar-Szinház, Orfeum, Mú­
zsa, Artista-páholy, Szeczesszió, Thalia, 
Vaudeville kávéházak, sőt ide sorozha­
tom a Moulin rouge kávéházat is.

A szomszédságban levő épületek vagy ! 
utczák után kapták nevüket a Muzeum, 
Országház, Parlament (ha ezeknek is olyan 
jól megy a dolguk, mint a szomszédjaik­
nak, akkor nem irigylem a sorsukat), to­
vábbá az Oktogon, Nefelejts, Margithid, 
Margitpark, Központi és Keleti kávéházak, 
sőt még a statisztikai hivatal is megihle­
tett egy kávést, elnevezvén üzletét Statisz­
tikai kávéháznak.

A humorra törekedett a kis Kőim ká­
véház tulajdonosa. Ebbe a rovatba illik az 
Udvari kávéház is. A vidéki olvasó talán

igaz gyöngyei az irodalomnak, s a ki azokat 
Írja, annál az érzések is hamisítatlan, igaz 
érzések.

\ alamennyi kötet czimlapján a szerző 
neve helyett ez áll: ,.irta Nessuno.“ 
(Senki.) A második lap az ajánlásnak van 
szentelve, s ott ez olvasható: „Álla Caris- 
sima, Tantoré." (A legkedvesebbnek, a 
szerző.)

Henriette tudja, amit a világ nem 
is sejt, hogy ki az a Senki és vérkönye- 
ket szeretne sirni, amiért ő e fényes Írói 
név viselőjét magától eltaszitotta.

Érzi, hogy talán épen azért tette ezt, 
mert az a Senki nagyon forrón szerette 
és ezt nem bírta és nem is akarta eltit­
kolni ; talán azért dobta el, mert az a Senki 
nem váltotta aprópénzre az ő lángoló szen­
vedélyét, mint a hogy az a mai világban 
szokás; nem hizolgett, nem hazudott, ha­
nem olyannak mutatta magát, aminő volt.

Es a bánatos szép asszonynak a keserű 
önvád ellen ismét csak egy menedéke van: 
leborulni a Megváltó feszuiete előtt és buzgó 
imában kérni áldást arra a Senkire aki 
őt úgy szerette, s a kit ő neki szeretni 
nem szabad.

, A lefekvés után H e n r i ett e sokáig 
tépelődik magában s nem tud elaludni, 
(iondolatai támadnak, amelyeket nem kö­
zölhet senkivel.

— Milyen jó lenne a te kis lakásod.

azt hinné, hogy a legmagasabb fejedelmi 
udvar látogatásai bátorították fel a kávést 
e névre. Nem! a név onnan való, mert 
a kávéház egy udvarban van. Annyi 
köze van tehát a kávéháznak az udvarhoz, 
mint az én udvari tanácsosomnak. A ini- 

i nisteriumba ugyanis berendeltek szolgálat- 
teleire egy királyi tanácsosi, aki, szűkén 

; lévén a helyiségek, kénytelen volt egy ud­
vari szobáv al megelégedni. Alig foglalta el 
helyiségét már néhány nap múlva min­
denki udvari tanácsosnak hívta, — sőt nem­
sokára a szolgák méltóságos urnák szólí­
tották ; inig végre a minister i.-. méltá­
nyolta a szokásjogot és kieszközölte a ki­
rálynál, hogy az előlegül kapott méltóságos 
czim törvényesittessék és a tanácsos ur meg­
kapta a ministeri tanácsosi (tehát mégsem 
az udvari tanácsosi) czimet.

Végül hegy visszatérjek a tárgy­
hoz a saját nevükről nevezték el kávé­
házaikat : Mandl, Kohn. Frisch, Friihauf, 
Ungerleider, Berger, Weingrubor, Werthei­
mer, Salzer, Beliezay, Bodó, I'por, Hanusz, 
Bengycl, Stáncsu, 1 lébei stb. urak.

Ezzel azonban a kávéházak lajstromát 
épen nem merítettem ki; csak azokat em­
lítettem, amelyek épen eszembe jutottak; 
bizonyos azonban, hogy különösen a kül­
városi és szegényebb néposztályok számára 
készült kávéházak közt az itt megneve­
zetteken kívül még igen sok van.

Hogy stílszerűen fejezzem be levele­
met : ajánlom magam ; megyek a kávé­
házba !

Krónika.
Aki meg akar érteni.

Az alábbi levelet kaptam egy bará­
tomtól, aki a múlt évi január havi képvi­
selői választások alkalmával első kortes volt 
az ellenzéki táborban. Nem szükséges ne­
vét eláiülnöm, aki ismeri, úgyis kitalálja, 
aki pedig nem ismeri, arra nézve meg e 
név közömbös. Szól a levél Így :

Kedves Doctor úr!
Mindenek előtt gratulálok a Doc­

tor úrnak, hogy jobban fáj a Doctor úr­
nak az, hogy a jelen válságnál a haza 
szenved, mint az, hogy Doctor úr szen­
ved: értem az ablak stb. beverént. Va­
lóban más taktika kell! erre ón is rá­
jöttem ! Küzdjön az uj taktikáért: én 
Ön mellett küzdők !

Mindig várnám a hazajöveteledet és te nem j 
maradnál ki szükségtelenül. A csókjaimmal ! 
könnyiteném a te nagy gondjaidat s te nem 
taszítanál el magadtól, hanem felvidulnál. I

Az éjjeli lámpa meglobban.
Henriette ♦’elkel s kioltja, hogy az ' 

se legyen tanúja az ő egyedüllétének; azután j 
lefekszik s magára vonja a takaróját, fel 
még a tejére is, mintha félne.

De azok a háborgó gondolatok csak j 
megjelennek újra és újra.

" -Szűk a lakásod? Úgy jó; közelebb | 
simulhatok hozzád, s leimelegedhetem a 
sziveden.

II e II riet te megborzad, mintha csak­
ugyan fáznék. Vagy talán a fantáziájában 
megjelenő kép ijesztette meg?

Az egyik kép eltűnt, de másik jelenik 
meg helyette, folytatása az előbbinek, még 
pedig oly élénk folytatása, hogy a külön­
ben is izgatott kedélyű szép asszony oda 
kepzeh magát annak a keretébe a másik 
alak mellé és megszólal :

- Úgy, úgy, kedvesem, jöjj még kö­
zelebb, húzd idébb a székedet; nesze egv 
darab neked, a másik nekem, egy harapás 
neked, a másik nekem. Ugy-c, jó ? Én ké­
szítet tern.

Erre megfordul az ágyában; de mielőtt 
elaludnék, utolsó fohásza ez :

— Légy áldott, légy áldott 1

tanulság: Akkor is úgy fogok Írni, 
ahogy nekem tetszik, ha százszor is beve­
rik az ablakaimat, Miért? Mert soha rosz- 
<zat irni nem akarok. Mert aki engem meg 
akar érteni, az akkor is megért, ha száz­
szor egymásután verik is be az ablakaimat. 
\ égül köszönöm a gratulácziót, de nem 
tréfából, vagy gúnyból, egész őszintén. Jól 
esik az ilyen elégtétel.

Ha bosszúálló volnék.
Ha bosszúálló volnék, e szenvedélye­

met könnyű volna most kielégítenem. Ide 
írnék egy két nevet és úgy össze-vissza 
piszkolnám, hogy csak no. S nem is kel­
lene állncvekct használnom, sans géné 
kiírhatnám a matrikuiai neveket. Azért mi 
bajom lehetne belőle ? Közhivatalnokról 
szabad az igazat megírni, még ha goromba- 
ság is. No de majd kifecsegem, amit pedig 
elhallgatni akarok. Porzót rá. Megbocsá­
tok. Nem firtatom tovább. Tanulság: Leg­
könnyebb az ostobának, — annak min­
denki megbocsát!

Társas ebéd.
A helyben megjelenő Barsi Ellenőr­

ből tudtam meg, hogy Aranyosmaróton me­
gint lesz társasebéd. Hazafias társasebéd. 
Si menyi Béla, Mailáth I s t v á n és 
Bodó ,1 á n o s megyei tisztviselők tiszte­
letére. Szeretek jól enni, jól inni is, de 
valakinek az érdemeit nem ugv vélem mél- 

: tányolni mégsem, hogy jól egyem és jól 
igyam. Különösen a jelen esetben. Miről 
van szó ? A nevezetteket elmozdították hi­
vatalaikból azért, mert az ebédelendők fel­
fogása szerint (én talán nem fogok ebé­
delni, de azért az én felfogásom is az) 
méltányolni kell bennük azt, hogy hazafias 
meggyőződésükben meg nem tántorodtak 
es existencziájukat is feláldozták inkább. 
Hát bizony ez az elmozdítás szomorú do­
log. Úgy tudom, sajnálják is az ebéde­
lendők, hogy ez az eset megtörtént, hogy 
S 1 m o n y i Béla tényleg nem alispán 
többé, Mailáth István tényleg nem 
főjegyző többé, Bodó János tényleg 
nem első aljegyző többé. Mégis úgy tesz­
nek, mint mikor örülni szoktak. Vagy az 
esetnek a gyászos részét figyelmen kívül 
hagyjuk és miután üröm üröm nélkül nincs, 
ennélfogva az esetnél is csak az örömöt 
veszszük észre. Mert csakugyan kell örülni 
is miatta. Azért, hogy ilyen szilárd jel­
lemek is vannak még Barsmegyében. Ami­
vel nem azt mondjuk, hogy aki máskép 
cselekedett, az nem jellemes, de utóbbiak­
nak viszont meg kell engedniük, hogy S i- 
m o n y i, M a i 1 á t h és Bodó jellemes ha­
zafiak. Ez öröm daczára nézetem az, hogy 
nem kell bankettezni s ha már megtörtént, 
kár volt érte. A sok mindenféle indokon 
felül még azért is (remélem nem kerül fel­
sőbb fórum elé, hogv tartanom kellene a 
czáfólatoktól), mivji ha a nem resistálók is 
részt vesznek, vagy részt vettek a banket­
ten, avagy egyáltalában nem vettek részt, 
— rosszul fogják magukat érezni, vagy 
rosszul érezték magukat a banketten, vagy 
a bankettől távol, és ez a kedélyek csilla­
pítására nem alkalmas. Már pedig az amúgy 
is izgatott kedélyeket tovább izgatni ez idő 
szerint nem látszik a végczél érdekében 
hasznosnak. Tanulság: Habár általában en­
ni és inni hasznos, e szabály alól is ki­
vételt kell néha tenni.

Hírek.
Mározius 15. Nemzetünk nagy ün­

nepe rnárczius lő. A gondolatszabadság, a 
jogegyenlőség születésének évfordulója. — 
Mennyi remény, mennyi ábránd fűződött 
e naphoz. A nagy szabad magyar haza 
lebegett akkor apáink lelki szemei előtt. 
Es ime, alig telt el 4M esztendő azóta, máris 
gyászban a nemzet. Szétoszlottak a remé­
nyek és keserű lemondással tekintünk a 
jövő elé, mert semmi, vagy legalább is
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•' on kevés biztató jel vallhat ma arra, hogy 
apáink reménye, apáink áhrámlja. úgy való­
sulhasson meg, miként ezt ők hitték, ők 
gondolták. De ha komor, sötét is a jövő 
képe, él azért az ősök szelleme. Es amig a 
nemzet a múlt idők dicsőteljes történel­
méről meg nem feledkezik, nem adjuk fel 
reményeinket. Még jönni fog egy szeld) 
márezius 15., midőn a ma szomorúságáért 
sokszorosan kárpótolva lesz nemzetünk, 
midőn kigyulladnak majd a nemzeti öröm 
mécsei és a független magyar szabad ál­
lam boldog polgárai enyelegve fognak re­
gélni fiaiknak, unokáiknak azokról a szép, 
gyönyörű küzdelmekről, melyekkel nekik 
ezt. a szép hazát az idők végtelenségéig 
biztosították a nagy ősök. Igen, még bol­
dog lesz a magyar. Mert boldog akar lenni. 
Mert megérdemelte, mert megérdemli, hogy 
boldog legyen.

Tisztelgés az elmozdított megyei 
főtiszteknél. Alig értesült Aranyosmarót 
képviselőtestülete a megye három főtiszt­
viselőjének elmozdittatásáról, máris küldött- 
ségileg keresték fel őket, hogy kifejezést 
adjanak ragaszkodásuknak, tiszteletüknek 
és bizalmuknak. A küldöttséget Koszto­
lányi Aurél kir. tanácsos vezette, a 
tisztviselők nevében Simonyi Béla al­
ispán köszönte meg a megtiszteltetést. Kár, 
hogy ez a szép jelenet titokban ment végbe, 
sokkal ünnepélyesebb lett volna, ha a vá­
ros egész közönségét bevonták volna.

Halálozás. A Bodó családot váratlan 
mély g\ ász érte. Egyetlen nővérük Bodó 
Erzsi folyó hó 4-én hirtelen elhunyt. 
Temetése 5-én voll, melynél városunk egész 
értelmisége megjelent. A gyászoló család 
az alábbi gyászjelentést bocsátotta ki : 
Bodó Péter, János, István és neje szül. 
Szuchányi Margit valamint gyermekük 
Lenke, Lajos és neje szül. Puki Mariska 
szomorodott szívvel tudatják szeretett test­
vérüknek, sógornőjüknek, illetve nagynéni­
jének Bodó Erzsi urhölgynek élte 48-ik 
évében folyó hó 3-án délután 4 órakor 
Aranyosmaróton szivszélhüdés következté­
ben történt gyászos elhunytál. A temetési 
szertartás folyó hó 5-én délután 3 órakor 
a halottas háznál lesz megtartva s a bol­
dogult hült teteme a nagyszelezsényi ág. 
hitv. evang. sirkertbe örök nyugalomra he­
lyezve. Áldás és béke hamvaira 1"

Aranyosmarót legidősebb polgára 
halt meg a múlt hét csütörtökjén. Hoch­
berge r Jakab a megboldogult, ki 94 
évig húzta az élet igáját. Halála iránt ál­
talános volt a részvét.

Gyászhir. Draskóczi Farkas Gé­
za id. nyug. kir. curiai biró, volt maróti 
tvszéki biró múlt hó 21-én délután 5 óra­
kor, hosszas szenvedés után, életének 58-ik 
évében elhunyt Budapesten. Béke poraira!

Előléptetések a megyénél. Szab ó 
Lajos második aljegyzőből tb. főjegyző, 
Lüley Györgyből első aljegyző, La­
tesz Sándor szolgabiróból második al­
jegyző, Rakovszky Kálmán közigaz­
gatási gyakornokból tb. szolgabiró lett.

Akik tovább resistálnak. Mint a 
háborúban mindig első sorban a vezérek­
ről szól a fáma, úgy látszik a nemzet mai 
küzdelmében is mindig csak a nagy fej ticket 
tolják előtérbe. Ezt ugyan nem lehet ki­
fogásolni, de azért az u. n. névtelen hő­
sökről sem szabad megfeledkezni, ha tör­
ténetesen a nevük ismeretes. E czimen 
meg kell emlékeznünk arról is, hogy Raj- 
czy Géza megyei közigazgatási gyakor­
nok és Minárovits István írnok 
sem vetették magukat alá az uj rendnek.

A herczegprimás böjtrendelete. 
Vaszary Kolos bíboros herczegprimás 
az apostoli szentszéktől kapott fölindulnia 
zás alapján kiadta az 190b. évre vonatkozó 
böjti rendeletét, amelyben a böjt alól való 
kivételes felmentvényt a következőkben ál­
lapítja meg: Minden böjt alól kivéve 
nagypénteket — felmentetnek a gyári és 
bányamunkásuk, a vasúti és hajókon szol­

TIT. évfolyam.

gáló alkalmazottak, mindazok, kik egész- j 
ségiik helyreáll it fisa ezéljából fürdőhelyen 
időznek, függő viszonyban levő személyek, 
a súlyos betegek és lábbadozók, valamint 
a gyermekek.

Öngyilkosság. Ball a Pú te r lévai 
törekvő szabóiparos e hó 2-án reggel 7 óra 
tájban a Pelőfi-utczában levő üzletében forgó j 
pisztolylyal főbe lőtte magát, úgy hogy 
nyomban meghalt.

A pénzügyi palota átvétető. Az , 
Aranyosmaróton épült pénzügyi palotát épí­
tő vállalkozója e napokban adta át a köz- j 
ség képviselőtestületének. Úgy értesülünk, | 
hogy az építkezéssel annyira meg voltak 
elégedve, hogy nemcsak a kikötött vállal­
kozási összeg utolsó részletét utalványoz­
zák ki a vállalkozónak, de még 8000 koro­
nát azon felül, mely összeget bizonyos több­
letmunkákért számított fel. Feltételezzük, 
hogy ez összeget a vállalkozó kiérdemelte, 
és hogy a községi)°k nem csak joga, de 
kötelessége is volt ez összeget megfizetni. 
Tehát mindkét oldalról rendben volna a 
dolo:. Azonban egy körülményt mégis ki­
fogásolunk az átvétel alkalmából. Kifogá­
soljuk azt a körülményt, hogy a képvi­
selőtestület 300 korona jutalmat szavazott 
meg a vállalkozó egyik alkalmazottjának. 
Tudjuk ugyan, hogy bizonyos természetes 
kötelezettségek beváltása (naturális obli­
gatio) nem képez ajándékozást és hogy 
ilyenek elől sokszor egy erkölcsi testület 
nem térhet ki, hanem a jelen esetet nem 
tekinthetjük ilyennek még sem, mert ezt a 
300 koronát nem a községnek, de a vál­
lalkozónak kellett volna megszavaznia. Csak 
a vállalkozó vette annak hasznát, hogy vál­
lalkozásánál jó munkaerőt alkalmazott. Mi 
köze a községnek a vállalkozó alkalmazott­
jához? Aranyosmarót községnek egyálta­
lában nincs ahhoz pénze, hogy speéziális 
oly jutalmakat osztogasson, amelyek még 
a naturális obi igát iók keretén is kívül es­
nek. Ez okból, miként halljuk a kép­
viselőtestület határozatát a község több la­
kója meg fogja felebbezni.

Uj bank. Privigyéről arról értesítenek 
bennünket, hogy Singer, F r e i b e r g, 
dr. Gömöri és dr. Szkitsák aegise 
alatt még egy pénzintézet alakul ugyan­
csak „Népbank" címmel. Az alapszabályo­
kat jóváhagyás végett már be is nyújtották.

Magyarosodé község. Gyárak kis­
község eddig tisztán tótajku la­
kossága annyira megmagyarosodott, hogy 
ez idő szerint már a lakosság 16 százaléka 
érti és jói beszéli a magyar nyelvet. Hogy 
a község magyarosodása még jobban elő- 
mozdittassók a község képviselőtestülete 
a napokban egyhangú határozatot hozott, 
hogy egy 100 kötetes magyar népkönyvtár 
felállítását fogja kérelmezni.

Országos vas- és fémipari kiállí­
tás Budapesten. Folyó évi május hó 
19-étől július hó 2-ig tartó időközben a 
városligeti iparcsarnokban országos vas- és 
fémipari kiállítás lesz, melyen a számot­
tevőbb vas- és fémipari vállalatok nagy 
számban vesznek részt, ellenben kevés a 
jelentkezők száma a vidéki kisebb szak­
iparosok köréből. A pozsonyi kereskedelmi 
és iparkamara ennélfogva felhívja az érde­
keltek figyelmét ezen hasznosnak ígérkező 
kiállításra.

Egy koronáért —feleség. A „Nyitra- 
megyei Ellenőr"-ben olvastuk az alábbi 
mulatságos esetet : Szolcsányban történt 
az asszonyrablás, illetőleg nővásár korába 
illő, alábbi mulatságos eset. 8. N. szegény- 
sorsú csizmadia valami fölött összetűzött 
élete párjával, amiért az magát megboszu- 
landó — helyben lakó szüleihez költözött 
át. A szerelmes férj sehogy sem tudta 
magát bolülalálni a már egy-két éve letűnt 
legény helyzetébe. Fájdalmas sóhajai nem 
igen könnyítettek szivének bánatán. Re­
volverrel s mi egyébbel való fenyegetés 
annál kevesebbet fogtak a haragos arszlán 
hajt hatatlanságán. A búskomorságba esett 
családfő végső kétségbeesésében rablásra 
adta bús fejét. Midőn az élelem főzéséhez 
szükséges fát beszállították hozzá a fuva­
rosok, ezek előtt önkéntelenül szaladt ki

az ajkán a fejében turkáló gondolat: „óh 
bárha a fel es égem e* is Így hozná el va­
laki." A romantika világából már régen 
kinőtt, anyagias felfogású fuvarosok a ter­
vet nem találták éppen lehetetlennek s 
azon helyben megcsinálták az alkut: haza 
hozzák az asszonyt egy koronáért. Mi 
az egy korona egy érző kebelnek? Ha 
2—3 napig csupán kenyéren él el az em­
ber, szívesen kibírja csak legyen ott a má­
sik dobogó, melegen érző szív, amely a 
száraz falatot) is ízletessé teszi. Viszont 
mii ér a legpompásabb pecsenye, midőn 
szivünk bálványa haragot tart velünk ? 
Suszterünk summa-summárum összevetve 
a műveletet, szívesen szurkolta ki a talán 
utolsó koronát, élét társa kellemes társa­
ságának élvezete reményében. Este a két 
markos ember lesbe állva, meglepték a 
szobából kijött duzzogó asszonyt s azt 
minden tiltakozás, kapálódzás daczára ha­
zahozták a búsuló férj legnagyobb örömé­
re. Másnap aztán a nő önszántából is 
visszahurczolkodott. Csakhogy persze nem 
mindenki csaphat ilyen olcsó vásárt; ko­
ronáért — feleséget.

Figyelmeztetés. A világhírű Zol- 
t á n-féle kenőcs nem tévesztendő össze oly 
szerekkel, melyek számtalan más baj mel­
lett csuz és köszvény ellen is ajánltatnak, 
mert a Zoltán kenőcs kizárólag csakis 
csuz és köszvény ellen használható és a 
bajoknál, mint azt a legkiválóbb orvosok 
is igazolják, tényleg felülmúlhatatlan. — 
Üvegje 2 kor., a készítő Zoltán Béla 
gyógy tárában, Budapet, Szabadságtér. Pos- 

i tai szétküldés naponta.
A gyümölcsfa-tisztogatásnak Kecs­

keméten szokásos módja országszerte igen 
jól bevált. Ez a módszer tudvalevőleg ab­
ban áll, hogy a gyümölcsfákat az alvó 
időszakban 11/20/o-os kénmájoldattal beper­
metezik, illetőleg a fatörzseket mészszel 
kevert kénmájoldattal bemázolják. Mint­
hogy a gyümölcsfák kénmájoldattal való 
kezelését okvetlen a rügyfakadás előtt kell 
végrehajtani, figyelmeztetjük gyümölcster­
melőinket, hogy a szükséges szert, a kén­
májat idejében beszerezzék. — A kénmáj 
Kecskeméten May er fi Zoltán perme­
tezőanyag-gyárosnál, használati utasítással 
együtt, kilónként 64 fillérért rendelhető meg.

Iparosok állami támogatása. A ke­
reskedelemügyi minister 1899. óta az arra 
érdemes iparosokat gépek adományozásával 
támogatja. Ez idő alatt 61 iparosnak 
1700000 korona értékű gépet osztottak kj. 
Ily módon a tőkével nem rendelkező kis­
iparosok termelőképessége és versenyképes­
sége fokozódott.

Az iparhatóság illetékessége. A
kereskedelmi minister 1905. augusztus hó 
10-én 39000. szám alatt kelt elvi határo­
zata szerint az ipartörvény 176. §-a sze­
rinti vitás ügyekben az eljárásra az az ipar­
hatóság illetékes, melynek területén a pa- 
naszlott üzlete vagy telepe a panasz tár­
gyául szolgáló igény keletkezése idejében 
fennállott.

Magyar borok kiállítása Milanó­
ban. A Simplon-alagut megnyitása alkal­
mából nagy kiállítás lesz Milanóban, mely­
nek keretében nemzetközi kiállítások is 
fognak tartatni, Így többek között lesz nem­
zetközi borkiállítás is. Magyarország, mint 
a nagyobb bortermelő államok egyike e ki­
állításról el nem maradhat, már csak azért 
sem, mert elegendő mennyiségű export­
képes borral rendelkezik. A milánói bor- 
kiállítás magyar osztályának rendezését, 
felkérés folytán, a Magyar Szőlősgazdák 
Országos Egyesülete vállalta el. A kiállí­
tásra szóló borbejelentő lapokat és ismer­
tető körleveleket már széjjel küldötte a 
birtokosoknak, de a mennyiben bortermelő­
ink között volnának olyanok, kik a kiállí­
táson részt akarnak venni, ezen igényüket 
a Magyar Szőlősgazdák Országos Egye­
sülete igazgatóságának (Budapest, IX. U1- 
lői-út 25.) haladéktalanul jelentsék be, hogy 
az a bejelentő lapot, a részvételi feltétele­
ket és magyarázó körlevelet mielőbb meg- 
küldhesse, miután a határidő márezius hó 
15-én lejár.
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74 kitüntetés 10,000
és motór a logtelje-

állami érem! szállítva.

Drezdai motorgyár r.-t.
(ezelőtt Hille) Hktelepe :

GELLÉRT IGNÁCZ ós TÁRSA
BUDAPEST, VI.. Teréz-kiirut 41. sz.

Telefon 12 91.
Benzinmotorok. légszeszmotóruk. nyers- 

olajmotórok. szesz- (SpiritusI motórok, acety- 
len-motórok, Benzinlokomebilok cséplésre.

Szivógáz Igenerálóros)-motórok a legnio 
dernebb és legtökéletesebb, beigazoltan a leg­
olcsóbb tizemet nyújtó erőgépek.

A drezdai motór világszerte elismer­
ten a legkitűnőbb gyártmány. Kipróbált tö­
kéletes szerkezet. Válogatott legjobb anyag­
bői a legszólidahban és a legpontosabban ké­
szítve.

Tartóé I Sok évi használat után sem 
szorul reparaturákra. Feltétlenül üzembiztos. 
Kezelése rendkívül egyszerű. Az üzemkölt­
ségek a legelőnyösebbek.

Drezdai motórok üzemben megte­
kinthetők számtalan iparvállalatban és ura­
dalmak gazdasági üzemeinél: malmokban, 
téglagyárakban, famegmunkálásnál, faapritás- 
nál, vizemelő (szivattyúi telepeken, gazdasági 
takarmány - kamarákban . tejgazdaságokban, X 
cséplésnél stb. stb. ^

Teljes üzemberendezések (malmok, gaz- a 
dasági üzemek, közlőmü-szerkezetek stb.) X 
szakszerű szállítása. $

Felvilágosítások és költségtervezetek a 
készséggel adatnak. X

HF* Legmesszebb menő jótállás! Ked- | 
vező fizetési feltételek ! -^8 a

E>«Ho-«Ho-«Ho-«H*> «Ho «Ho-«Ho H«»-*

Malom és földeladás.
Fekete-Kelecsónyben 1 kőre 

járó p a ta k in a 1 o m hozzátartozó 
3 hold szántó ós nagy kert szabad 
kézből eladó. Bővebb felvilágosí­
tás nyerhető: Rak o vszk y La­
jos szíjgyártónál, Aranyosomról.

Szobafestő és mázoló!
Er ha Rezső tisztelettel ér­

tesíti a közönséget, hogy Aranyos- 
maróton, a Hosszú utozában mint 
szobafestő és mázoló telepedett le 
és a t. közönség rendel kezézére áll.

J{iadó lakás és telekeladás.
Aranyosmaróton, a Gróf Migazzy-ut- 

czában levő lakóház nagy kerttel bérbeadó. 
Bővebb felvilágosítást nyújt Rakovszky Ist­
ván szíjgyártó.

KOCSI-
acetylen-lámpák!
Gőteke-, kocsirúd-, Spitzbogen,- 
asztali-, udvari-, kerti-, utczai- 

és istálló- —

acetylen-lámpák.
BÁRDIJÓZSEF

BUDAPEST,
VI. kerület, Gyár-utcza 10. szám alatt

(Andrásay-nt és Királyutezn között.)

Árjegyzék ingyen. Törvényesen védve.

Fővárosi Fényképnagyitó és 
Olajfestmény Műintézet =

64„HERO
Budapest, V., Bálvány-utcza 21. szám.

Ajánlja a legújabb technikai módszer szerint előállítandó 
fény képnagyításokat brom, pasted, aquarell és olajpapíron, 
valamint valódi vászonolajfestményeket, Jutányos árak!

Mintaképkiállitás, a hol megrendelések is elfogadtatnak: aj
a Dóczi könyvnyomdában Aranyosmarothon, “

Dóezi könyvnyomda
(Tulajdonos: NÉMETI ÁRMIN-)

Mindennemű könyvnyomda! 
munkák a legegy szerű bbt6l_a 
legfinomabb kivitelig elkészí­
tésre jután,’^8 árak mellett el-
vállaltatna.k. Sí Sí Sí Sí Sí

0000^^000000

A t. megrendelők meghívására 
megbízottamat készséggel bo- 
osájtom rendelkezésre.

OOOOOOOOOOOO

Vidéki megrendelések
postafordultával.

OOOOOOOOOOOO«

•S

r A P I R R A K T A R :
O O o

A nevesebb hazai ós külföldi 
papírgyárak dús v álasztéku
raktára, fg Sí S€ Sí Sí IC
Levélpapír különlegesség.

OOOOOOOOOOOO

Központi előfizetési iroda az 
összes bel- ós külföldi hírlapok 
és folyóiratok megrendelésére.

OOOOOOOOOOOO

Teljes irodai berendezések.
OOOOOOOOOOOO

ALAPITT ATOTT: 
1880. ARANYOSMARÓTH. *L",V‘T0TI!1880.

Dóeei nyomda Arany oemarót


